

# 强力禁毒 温暖“融冰”

——一名基层禁毒大队大队长的办案故事

□ 郑伟

2021年12月12日,是秦皇岛市公安局抚宁分局禁毒大队大队长刘凯在中小学校开设禁毒课整整四年的日子。四年来,刘凯在课堂上绘声绘色地给同学们讲警察抓贩毒人员的故事,他把林则徐虎门销烟的历史用动画片给大家播放,告诉大家毒品的危害,奉劝大家千万不要因为好奇心去尝试毒品,也不要受坏人的利诱去携带和运送毒品。这一堂堂课下来,同学们对毒品有了清晰的认识,孩子们有了识毒、拒毒的能力。

## ●让毒品远离青少年

刘凯说,青少年正处在生理、心理发育期,内心单纯,有强烈的好奇心和逆反心理,辨别是非能力不强,加上对毒品的危害缺乏认知,容易上当受骗。而让禁毒知识进校园这个想法则起源于2017年刘凯办理的一起案件。

这年8月,刘凯得到一条线索:一名声称“赵奇”的人带着四五个初中生“溜冰”。

“引诱未成年人吸毒,这可不得了。得赶紧找到孩子,抓住这个‘赵奇’!”刘凯很快就查明,“赵奇”的真名叫杨某,在某小区居住。刘凯带队直奔该小区蹲守候。当天下午,当杨某带着一个小男孩从楼里出来时被成功抓获,吸毒用品也被一并搜出。在证据面前,杨某如实供述了多次引诱、容留5名孩子吸食冰毒的事实。值得庆幸的是,由于杨某被及时抓获,这几个孩子还没有成瘾,刘凯对进行了批评教育。“谢谢警察挽救了孩子,挽救了我们一家啊!”一名家长泣不成声向刘凯表示感谢。

## ●禁毒不是一打了之

一些成功戒掉毒瘾的人说起刘凯,都称他“凯哥”。因为刘凯抓获吸毒人员后,在打击处理的同时,还持续关注他们的生活和动态,像医生医治病人那样给予温暖和关爱,使他们的生理、心理都脱毒。获得新生的他们有的成为种植能手,有的成为运输大户,有的在刘凯的帮助下学习了美容美发的手艺,还有的登上区广播电视台春晚的舞台,成了当地的“网红”。

上春晚的“网红”,大家都叫他“喇叭”。因为身怀祖传的吹奏唢呐技艺,他在十里八村远近闻名。生活过得惬意十足的他在所谓的“粉丝”追捧下,尝试了“溜冰”的刺激,从此便跌入吸毒的深渊。刘凯抓获“喇叭”的时候,一米七三的小伙,瘦得只剩100斤。“喇叭”吸毒成瘾严重,在拘留期满后刘凯将“喇叭”送往强制隔离戒毒,并经常了解“喇叭”的思想状况和表现。

每一次去看“喇叭”,刘凯都和他聊聊家常,聊聊家人对他的期盼。为了巩固“喇叭”戒毒的决心,刘凯将“喇叭”的特长介绍给了戒毒所领导。在强戒期间,“喇叭”的特长被发挥了出来,成了戒毒所里的改造积极分子。由于在戒毒期间表现良好,“喇叭”被准予提前解除强制隔离戒毒期限半年。

在“喇叭”解除强戒后的三年里,刘凯没有放松对“喇叭”的关注,督促他定期报到、远离以前的毒友……

## ●要禁得彻底就要掐断源头

禁毒大队的民警苑爱华说起大队长刘凯时,一脸的崇拜,

她说:“刘凯大队长常常教育我们打击毒品犯罪,就要追根溯源。自从刘凯大队长那次赴盐城抓获制毒毒贩,破获部督大案后,再没有人敢在抚宁涉毒以身试法。时至今日,抚宁区已经连续六年没有发现贩毒行为了。”

2016年初,刘凯在侦破一起贩毒案件时,发现了制贩毒线索。嫌疑人在江苏盐城制毒,之后分销给各地。在初步调查核实线索的真实性后,刘凯逐级请示,经公安部禁毒局批准,将此案件列为部督案件进行侦查。

刘凯带队前往盐城,根据事先掌握的线索,查清了嫌疑人叫戴某,并确定了其大概的活动区域。之后,刘凯开始秘密跟踪。戴某异常狡猾,平时住在旅店,有时晚上偷偷溜出去,但地点不固定。“哪个才是戴某制毒的窝点呢?”刘凯眉头紧锁,用记号笔在盐城的地图上打了一个大大的问号。

功夫不负有心人,经过月余的跟踪守候,结合平日里总结的制毒窝点的特征,刘凯终于确定一个不起眼的平房院落就是戴某的毒窝点。但当准备收网时,戴某突然停手不干了,那个院落的大门每天都敞开着。

“他停咱们也停,看看情况再说。”后来刘凯和同事查明,戴某的下线因为吸毒“掉脚”了,引起了戴某的警觉。“怎么办?现在抓还是不抓?”刘凯决定:“必须等待最佳时机,人赃俱获。”时间在慢慢流逝,嫌疑人又逐渐露出了马脚。戴某又新租了一个独体双层楼的院落,白天大门紧锁,每晚都进入那个楼房。当发现戴某有从外地邮寄来的包裹时,刘凯下令:“‘材料’肯定进来了,动手!”当戴某走出制毒窝点时,被蹲守的刘凯带队一举抓获。后来经搜查,当场缴获制毒工具一套及制毒物品、液态冰毒

近一公斤。

经讯问,戴某不仅交代了上线,还揭发了一条制毒的线索。刘凯将该线索提供给当地警方,并协助其打掉一制毒加工厂,缴获冰毒10公斤。同时,刘凯带队在当地警方配合下,成功将戴某的上线、涉嫌制造毒品的犯罪嫌疑人抓获归案。一条产、供、销毒品的产业链被成功打掉。

## ●有时面对的是冰冷的刀锋

禁毒11年,被刘凯抓获、送进监狱的毒品犯罪嫌疑人达114人。这个数字的背后不仅仅是他在突破谜团后博弈胜利的轨迹。

2021年夏天的一个晚上,刘凯结束一天的工作,开车回家,行驶到东街市场附近时,一辆在路边停放的汽车后尾灯急速爆闪,两个黑影快速上了车后疾驰而去。“这车一定有问题!”职业的敏感驱使刘凯开车紧跟其后。突然,那辆车拐进了抚宁镇派出所。刘凯用车抵在那辆车后面,然后出示警官证示意车上的人下车接受检查。车上下来三个人,向刘凯围拢过来,其中一人从背后抽出一把刀,向刘凯冲来,还恶狠狠地说:“让你管闲事,我砍死你!”刘凯一边与三人搏斗、一边大声呵斥。派出所里值班人员闻声赶来,一同制服了三人。后经审查,这是一个技术开锁盗窃车内财物的团伙。当日,三人吸毒后正在盗窃时,恰好被刘凯撞见。司机被刘凯跟踪时,惊慌之中误打误撞将车开进了派出所。

刘凯说,遇见禁毒,开启了他禁毒“行医”生涯。“苟利国家生死以”,他把林则徐的这句诗句挂在办公室。强力禁毒,温暖“融冰”,他在禁毒的道路上不断地挑重担,斩荆棘。



元旦前夕,晋州市公安局交警大队组织民警走进辖区幼儿园,开展交通安全宣传教育活动。民警通过张贴宣传挂图、互动交流等方式,引导孩子们外出时要严格遵守道路交通安全法律法规,养成良好的出行习惯,进一步增强他们“守法规知礼让,安全文明出行”的安全意识和自我防护能力。

李丽 摄

## 骗子冒充公检法诈骗——

# 民警火速上门成功拦截

## 河北法制报讯 (胡

晓闯)“你好!我是XX市公安局民警,你护照有问题、涉嫌……”警员是冒充公检法诈骗的典型开场白。近日,邯郸市永年区公安局民警成功上门拦截一起冒充公检法工作人员实施诈骗的警情,为事主及时避免了经济损失。

近日,永年区公安局张西堡派出所接反诈骗中心预警,称辖区村民李女士可能正在遭受电信诈骗,需紧急处置,防止其被骗。接预警后,派出所迅速出动警力寻找李女士。途中,民警拨打李女士电话发现一直占线,意识到此时李女士可能已深陷骗局,必须尽快将其找到。为避免李女士被骗,民警立即联系李女士所在村村干部,并通过村干部找到了李女士的家人,在多方的共同努力下,民警成功找到了正在打电话的李女士。

经了解,李女士刚刚接到了声称“哈尔滨市公安局”的电话,对方称其办理的护照有问题,虽李女士从未办理过护照,但对方口中李女士的家庭住址、身份证号码等信息与李女士的实际信息分毫不差。此时,骗子又称将电话转接到了他们口中的“邯郸市公安局”,对方在询问李女士家人、工作单位等一些信息后,威胁

李女士不可挂断电话,中途也不能接其他电话,同时按照要求下载各类软件进行操作。就在李女士按照要求进行操作时,民警及李女士邻居、村干部及时赶到,第一时间将电话挂断,成功阻止了骗子的行为。

在民警的详细解释下,李女士得知了自己刚刚遭受的是典型的冒充公检法诈骗,骗子让其进行的一系列下载软件的操作可能有木马拦截功能,并可以监控手机上的所有操作,盗取个人隐私信息和验证码等内容。听至此,李女士才恍然大悟,对上门预警的民警连连表示感谢,并称:“再晚一点,我的钱就被骗走了!”

事后,民警耐心指导李女士下载安装了“国家反诈中心”APP,李女士表示一定会以此次遭遇为警醒,避免自己及身边人再次被电信诈骗侵害的情况发生。

永年警方提示:公检法机关办案会当面向涉案人出示证件或相关法律文书,一般不通过电话等形式直接办案。公检法机关不存在安全账户或者核查账户,更不会让公民提现转账汇款。要保护好个人信息,特别是银行卡密码、U盾等相关信息,千万不要透露给陌生人。如遇诈骗,请及时拨打110报警。

# 驾驶人摘掉车牌 高速路上“撒欢儿”

高速交警开出罚单:罚款400元、驾驶证记18分



元旦前夕,邯郸市交巡警支队涉县大队联合城管局在全县范围内开展道路交通秩序专项整治行动,有效预防和减少道路交通事故发生,为广大群众营造安全、畅通、有序、和谐的节日交通出行环境。图为执勤民警向群众宣传有关道路交通安全法规常识。

苗文金 董磊 摄

# 一天里的两次警情

□ 黄棠龙 才艳楠

近日,乐亭县公安局毛庄派出所一天内妥善处置两次警情,涉事群众特意送来两面锦旗,以此来表达对民警一心为民、快速出警的感激之情。

“民警同志,我们村精神障碍患者李某走失两天了,希望派出

所帮忙寻找……”接到辖区某村委会人员的求助后,毛庄派出所民警立即在微信工作群、村干部群发布寻人启事,同时开展调查,大致锁定了李某曾在距离该村20多公里之外的村庄出现过,民警随即加大排查力度,向沿途村民询问。

当天中午,民警终于在靠近

滦河大坝的一个蔬菜大棚里找到了李某,当时距离李某出走已有两天,民警考虑到他可能一直没有吃东西,马上就买来了面包、矿泉水,随后开车将李某送回村中。

同日,毛庄派出所接辖区施工人员王某报警,称其在施工过程中遭到村民郑某的阻拦。接

警后,民警迅速到达现场,经调查,王某在维修天然气管道时因施工需要将天然气关闭,未及时通知该村村民。郑某中午做饭发现天然气断了,遂找到施工的王某,二人发生口角。经民警耐心细致劝解,双方均认识到自身的错误握手言和,事情圆满解决。

# 寒夜里的暖心救助

□ 岳东宇

近日,固安县公安局城关派出所民警及时救助了一名因迷路在寒夜里徘徊的古稀老人,并帮助其联系到家人。

当日0时10分许,城关派出所接到报警称,有一名七十多岁的老人在外独自徘徊,疑似迷路。接警后,民警立即赶赴现

场,发现老人蹲在路边,已经冻得瑟瑟发抖,民警赶紧搀扶老人坐上警车,带回派出所,给老人倒上了热水。经了解得知,老人姓张,从河南省坐车打算去三河市燕郊镇找姐姐,中途下错了车,晚上不知道到哪里去,手机又没了电,身上也没有钱,已经在路边徘徊了两个小时。

得知老人还没有吃晚饭,民警

立即给老人订了饭。为老人手机充上电后,及时和老人的姐姐取得联系,因晚间行车不便,确定待天亮后,家人过来接老人回家。随后,民警将老人安顿休息。对民警的及时救助,老人激动万分,一再表示感谢。

民警提示:

正值冬季,户外严寒,老人外

出时尽量有人陪伴,以防走失或发生意外。如老人单独外出,请尽量在他们的衣物中放入写有家庭住址、姓名、联系方式的小卡片等,有特殊疾病的老人,还应随身携带药物,并在卡片上标明用法用量,以备不时之需。群众如果在路上发现疑似迷路的老人,请立即拨打110报警电话或到就近派出所报警。



入村、进校、赶集市……连日来,高速交警廊坊支队组织支队机关及所属各大队民警开展“平安乡村行”主题宣传活动,为广大群众宣传高速公路行车安全知识,普及有关法律法规,进一步增强群众的安全意识。图为民警在东位村村委会向该村货车司机以及运输企业负责人进行“珍爱生命安全出行”主题宣讲。

黄文慧 滕腾 摄